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- (Beginn: 14.00 Uhr)

Priasident Dr. Wagner:

Ich erdffne die 40. Plenarsitzung des Hessischen Land-
tags und begriifie Sie.

Meine Damen und Herren, ich bitte Sie, sich von Ihren
Pldtzen zu erheben.

(Die Abgeordneten erheben sich)

Der Platz des Abgeordneten und des Ministers
Dr. Horst Schmidt ist leer und mit Blumen geschmiickt. Der
Tod, den zu bekdmpfen ein wesentlicher Teil seiner Lebens-
arbeit war, hat ihn sehr rasch aus unserer Mitte genommen.
Landesregierung und Landtag haben bei einem Staatsakt
vor wenigen Tagen seiner gedacht. Sie waren in grofler An-
zahl dort anwesend. Dennoch mdochte ich heute — nicht
nur, weil es meine Pflicht ist, sondern auch, nehmen Sie es
mir so ab, ganz personlich gemeint — im Rahmen dieser
Plenarsitzung einige Worte sagen, gerade hier in diesem
Landtag, dem er so lange angehort hat.

Im Vordergrund des Lebenswerkes von Minister Schmidt
stand zweifellos, so beurteile ich es, das Krankenhauswesen.
Ich méchte ihn noch einmal zu Wort kommen lassen. Bei
der Einbringung des Krankenhausgesetzes im Novem-
ber 1972 hat er einige Sétze gesagt, die mir besonders be-
deutsam erscheinen:

Die Sicherstellung der Krankenhausversorgung fiir die
Bevélkerung ist eine Offentliche Aufgabe von zentraler
gesellschaftspolitischer Bedeutung. Das Krankenhaus
besitzt heute eine ganz andere soziale Wertlgkelt Aus
dem Siechenhaus friiherer Jahrhunderte ist eine Stitte
rationeller Behandlung fiir den kranken Biirger gewor-
den. Krankenhausdienste werden heute unterschiedslos
und in zunehmendem MaBe von allen Schichten der
Bevoélkerung nachgefragt. Deshalb muf3 im Kranken-
haus in der Stunde der Not allein das Kriterium der
bestmdglichen Chance fiir jeden gelten.

Diese Worte zeigen, wie Dr. Schmidt einerseits dem mo-
dernen und technisch hochangelegten Krankenhaus Rech-
nung getragen hat in dieser Welt, dafl er deshalb auch um
eine Verbesserung dieser Krankenhduser, ihrer Einrichtun-
gen und auch ihrer personellen Ausstattung gerungen hat,
aber dariiber, und das erinnert an seinen Beruf, den Men-
schen, den Patienten nicht verga. Seiner Sorge um den
. Menschen, vor allem um den kranken Menschen, entspran-
gen auch die Bemiihungen um die Neuorganisation des Ret-
tungswesens und um die Verbesserung des offentlichen Ge-
sundheitswesens; denn er wullte, da gerade dieser Teil der
Gesundheitspolitik vor allem dem sozial Schwachen zugute
kommen kann. ‘ '

Uberhaupt, meine ich, galt sein persnliches Augenmerk
in besonderem Mafle jenen Gruppen am Rande unserer Ge-
sellschaft, wie wir es heute zu nennen pflegen, Gruppen, die
trotz allgemeinen Wohlstandes, trotz innerer Sicherheit und
#uBeren Friedens leicht in Vergessenheit geraten. Ich nenne
in diesem Zusammenhang die Obdachlosen, deren Unter-
bringung eine besondere Sorge seiner Mitarbeiter war, ich
nenne die kérperlich, geistig und seelisch behinderten Men-
schen, die Sorge fiir sie, aber nicht nur die Sorge fiir sie,

Prdsident Dr. Wagner

sondern auch das Bemiihen, sie in uns, in die Gesellschaft

zu integrieren, die Jugendlichen, die in Heimen leben miis--

sen, aus welchem Grund auch immer, die Drogénsiichtigen,
aber auch die ausldndischen Arbeitnehmer, deren Arbeit wir

so gerne annehmen, aber deren Note wir nicht immer genii-

gend sehen und auch’ beriicksichtigen.

Ich meine, da Horst Schmidt ein besonderes Engage-
ment entwickelt hat, wenn es um junge Menschen ging. Da
fiihlte er sich in besonderem MaBe persdnlich angesprochen,
angefangen von den Kindergérten, den Kindertagesstétten,
der gesundheitlichen Betreuung der Schiiler, dem Bildungs-
urlaub filr Junge Arbeltnehmer

Neben all dem galt seine besondere Liebe und sein beson-
deres Interesse dem Sport. Hier war es dhnlich wie bei der
Krankenhausversorgung. Er sah den Sport nicht nur als ein-
zelnes Problem, sondern im Zusammenhang unser aller Be-
miithungen um den ganzen Menschen. In seiner Rede zu
einer GrofBen Anfrage zum Thema Sport im Lande Hessen
hat er als zustéindiger Ressortminister vor diesem Hause ei-
niges gesagt, wovon ich nur wenige Worte zitieren moch-
te:

Sport ist wichtig geworden. Mit Hilfe des Sports haben
wir die Moglichkeit, diesen Gefahren

— er meinte die Gefahren der modernen, industriellen Ar-
beitswelt —

wirksam entgegenzutreten. Sport trdgt zur Erhaltung
der Gesundheit in ihrer umfassendsten Definition bei.

Sport fordert korperliches, geistiges und soziales Wohl-'

befinden.

Dabei hat Horst Schmidt erkannt, da} der Staat zwar die
séchlichen Voraussetzungen fiir den Sport schaffen und per-
sonelle Unterstiitzung gewdhren kann und auch muB, aber
daB es ohne die Mitwirkung des einzelnen nicht geht. So
sagte er weiter: ’

Es ist unbestritten, daf3 der Sport im gesellschaftlichen
Leben eine zentrale Rolle wahrnimmt.

Dariiber hinaus sagte er, jetzt ihterpretiere ich etwas:

Die mehr als 1 Million Mitglieder und die unz&hligen
ehrenamtlichen Funktiondire im deutschen Sport sind
heute "ein stabiler Faktor in unserer gesellschaftlichen
Ordnung.

Ich fiige ganz persdnlich hinzu, daf} ich natiirlich auch
viele offizielie Begegnungen auf diesem Gebiet mit ihm ge-
habt habe. Wir haben uns aber auch auf dem Speortplatz ge-
troffen, und dort war es iiberzeugend, zu sehen, mit welcher
Selbstverstindlichkeit er sich unter seinen Sportlern bewegte

i

und wie er von ihnen auch fast selbstverstidndlich so aufge-

nommen worden ist.

Bei all seinem Engagement fiir die Sache und die Men-
schen hat Horst Schmidt nie die Realitdten aus dem Auge
verloren. Er wuflte, und das gehort auch zu seinem Bild,
daf} die Verwirklichung der von ihm vertretenen Programme
Geld kostet. Er hat in den Haushaltsberatungen, und wer
erinnert sich nicht daran, um jede Mark gekédmpft. Er hat
aber auch dafiir Sorge getragen, dal die von seinem Mini-
sterium unterstiitzten Institutionen mit den Mitteln wirt-
schaftlich umgehen und nicht auf Kosten aller sich ver-
schwenderisch gebdrden. Denken Sie nur an die so hart um-
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strittene Forderung der Uberpriifung der W1rtschafthchke1t
der Krankenh&user.

Das Wirken des Sozialministers und Politikers
Dr. Horst Schmidt hat allgemeine Anerkennung gefunden,
angefangen von seinem eigenen Ministerium iiber die ande-
ren Ressorts und Behdrden, aber vor allem, wie es auch bei
der Trauerfeier deutlich geworden ist, bis hin zu den einzel-
nen Verbinden und Institutionen — gerade von ihnen sind
mir in den letzten Tagen eine ganze Fiille von Beileidsbe-
zeugungen zugegangen — und dariiber hinaus bis zum ein-
zelnen Sportler, bis zum einzelnen Ubungsleiter, dem Kran-
ken und dem Pfleger.

Meine Damen und Herren, wir hier in unserem Hause
haben einen guten Kollegen, einen trotz aller kiimpferischen
Auseinandersetzung immer wieder zum versShnlichen Kom-
promif} bereiten Abgeordneten und einen hochqualifizierten
Minister verloren. Wir fiihlen uns ihm verpflichtet, und
darin soll unser Gedenken an ihn bestehen.

Sie haben sich zu Ehren des Verstorbenen von Ihren
Plédtzen erhoben; ich danke Ihnen.

(Die Abgeordneten nehmen ihre Pldtze wieder ein)

Bevor wir zur Tagesordnung kommen, habe ich noch ei-
nige Mitteilungen zu machen. Es liegt mir ein Schreiben des
Herrn Hessischen Ministerprisidenten vom 12. Oktober
vor:

Sehr geehrter Herr Prisident!

Durch den Tod von Herrn Staatsminister Dr. Schmidt
ist es erforderlich geworden, ein anderes Mitglied der
Landesregierung mit der Wahrnehmung der Aufgaben
des Sozialministers zu betrauen. Gemi3 Art. 101
Abs. 2 Satz 1 der hessischen Verfassung habe ich mit
Wirkung vom 5. Oktober 1976 Herrn Staatsminister
Dr. Herbert Giinther beauftragt, die Geschifte des So-
zialministers neben der Weiterfiihrung der Geschifte
des Hessischen Ministers der Justiz bis zur Ernennung
eines Nachfolgers wahrzunehmen.

Mit vorziiglicher Hochachtung

Osswald

Ich teile Thnen mit, daB Herr Abg. Croll mit Wirkung
vom 6. September 1976 sein Mandat niedergelegt hat. Er
wurde am 7. September in sein Amt als Biirgermeister der
Stadt Hofgeismar eingefiihrt. Herr Croll war seit 1. Septem-
ber 1970 Mitglied des Landtags und in der jetzt laufenden
Wabhlperiode Vorsitzender des Unterausschusses fiir die
Stellenpléine. Ich danke ihm fiir seine Mitarbeit im Landtag
und wiinsche ihm viel Erfolg in seinem neuen Amt.

Fiir den verstorbenen Abg. Dr. Horst Schmidt ist nach
der Mitteilung des Landeswahlleiters vom 7. Oktober 1976
Herr Dr. Dr. Horst Bokemeier aus Korbach Abgeordneter
des Landtags geworden. Nachfolger von Herrn Croll st
nach der Mitteilung des Landeswahlleiters vom 10. Septem-
‘ber 1976 Herr Dr. Udo Schlitzberger aus Calden-Fiirsten-
wald als neuer Abgeordneter in diesem Hause. Ich begriifie
die beiden neuen Kollegen sehr herzlich und darf sie bitten,
sich zu erheben, damit wir sie alle einmal kennenlernen.

- (Allgemeiner Beifall)

Ich wiinsche den beiden neuen Kollegen eine gute und er- -

folgreiche Arbeit hier im Hause.

Prdsident Dr. Wagner

" Es sind heute bei dieser Plenarsitzung sehr viele Géste
anwesend. Ich begriifie die beiden Bundestagsabgeordneten
Holger Bérner und Dr. Alfred Dregger. Ich begriile meinen
Vorginger im Amt — zumindest habe ich ihn vorhin gese-
hen —, Herrn Prisidenten a. D. Georg Buch,

(Allgemeiner Beifall)

und darf unter den vielen Gésten, die hier anwesend sind,
wohl einen herausheben: Ich begriiBe den Doyen des Kon-
sularischen Korps in Frankfurt, den Generalkonsul der
Franzdsischen Republik, M. Léon Bouvier. Sejen Sie herz-
lich bei uns willkommen!

(Allgemeiner Beifall)

Ich habe noch festzustellen, da3 Thnen mit der Einladung
vom 4. Oktober die Tagesordnung mit drei Tagesordnungs-
punkten zugegangen ist. Ich stelle auflerdem fest, da3 das
Haus beschluffdhig ist.

Wird zur Tagesordnung das Wort gewiinscht? - Das ist
nicht der Fall. Dann rufe 1ch Punkt 1 der Tagesordnung
auf:

Wahl des Ministerprésidenten (Art. 101 Abs. 1
HY)

Das Wort zur Geschaftsordnung wiinscht Herr Abg.
Milde.

Milde (CDU): v

Herr Président, meine sehr verehrten Damen und Her-
ren! Die CDU-Fraktion beantragt, die Wahl des Mini-
sterprésidenten entgegen dem Mehrheitsbeschlufl des Alte-
stenrates mit einem einzigen Stimmzettel durchzufiihren, auf
dem den Abgeordneten des Landtags Gelegenheit gegeben
ist, den Kandidaten ihrer Wahl zu bezeichnen oder ihre
Enthaltung deutlich zu machen. Dieser Stimmzettel ist dann
in die Wahlurne hier im Plenarsaal einzuwerfen, Jedes ande-
re Wahlverfahren ist nach Auffassung der CDU-Fraktion
zumindest problematisch.

(Klocksin [SPD]: Hort, Hortl)
Wir bedauern es schon sehr, da3 an der Wahl heute zwei

Kollegen teilnehmen, deren Status als Abgeordnete des Hes-

sischen Landtags rechtlich nicht abgesichert ist. Nach Auf-
fassung der CDU-Fraktion sind diese beiden Kollegen, wie
Sie wissen, nicht ordnungsgeméiB gewihlte Abgeordnete des
Hessischen Landtags, und wir haben deshalb ein Staatsge-
richtshofverfahren eingeleitet.

(Zurufe von der SPD)

Es ist uns unverstéindlich, weshalb nach dem Riicktritt der
Regierung, nicht die Abgeordneten Karry und Bielefeld von
ihrem durch die Wahl im Jahre 1974 erlangten Abgeordne-
tenstatus heute Gebrauch machen.

(Beifall bei der CDU)

Die Verwendung verschiedenfarbiger Stimmazettel und die
Abgabe nur eines einzigen von ihnen ermoglicht nach unse-
rer Auffassung die Nachpriifung der erfolgten Stimmabgabe
durch Dritte. Wer seiner Fraktion als unsicher erscheinen
konnte, hat die Moglichkeit und sieht psychologisch viel-
leicht sogar die Pflicht, sich durch Vorlage der beiden nicht
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abgegebenen Stimmzettel Dritten gegeniiber zu rechtferti-
gen. :
(Beifall bei der CDU)

Bei dem im Grundgesetz vorgesehenen konstruktiven
MiBtrauensvotum im Deutschen Bundestag durften die So-
zialdemokraten nicht abstimmen. Das, entsprach zwar nicht
dem verfassungsmiiligen Status des frei gewihlten, nur sei-

nem Gewissen verantwortlichen Abgeordneten, lieB aber

eine Kontrolle iiber seine Stimmabgabe zu. Wenn heute un-
serem Antrag zum Wahlverfahren nicht zugestimmt werden

" sollte, blicbe der bittere Beigeschmack, daB die Wahl zum
Ministerprisidenten des Landes Hessen unter Umstdnden .

nicht mehr wirklich geheim stattgefunden hat. Wir mdchten
dies den Biirgern des Landes, aber auch den betroffenen
Personen ersparen, wenden uns deshalb heute wie 1974
gegen das von der Mehrheit im Altestenrat beschlossene
Wabhlverfahren und bitten, unserem Antrag zuzustimmen.

(Beifall bei der CDU)‘

Priisident Dr. Wagner:
Zur Erwiderung hat Herr Abg. Clauss das Wort.

Clauss (SPD):

Herr Prisident, meine Damen und Herren! Ich darf fiir.

meine Fraktion feststellen, dal der Antrag von meiner
Fraktion abgelehnt werden wird. Wir haben. iiberhaupt

- keine Veranlassung, bei der Wahl des Ministerprisidenten

von dem Wahlverfahren, das wir 1974 praktiziert haben,
abzuweichen,

(Beifall bei der SPD — Lachen bei der CDU)

nicht zuletzt auch deswegen, weil wir das mehrfach im Alte-

stenrat hinléinglich erértert haben, Ich gestatte mir hier den
Hinweis, da8 mit diesem Wahlverfahren auch die Bundes-
présidentenwahlen durchgefiihrt wurden.

(Beifall bei der SPD)

Herr Milde, Sie werden doch nicht anzweifeln wollen, daf}
die den Bestimmungen der Verfassung und somit der
Grundlage unserer Gesellschaftsordnurig  entsprochen
haben.

Eine zweite Bemerkung mdchte ich zu dem Komplex des
ruhenden Mandats machen. Wir alle wissen, da3 wir uns in
einer Auseinandersetzung befinden und dafl ein Verfahren
beim Staatsgerichtshof anhingig ist. Wir berufen uns auf
die Feststellung des Landeswahlleiters, der eindeutig die
OrdnungsméBigkeit der jetzigen Zusammensetzung des
Landtags festgestellt hat. '

(Beifall 'bei der SPD und der F.D.P.)

Priisident Dr. Wagner:
Das Wort hat Herr Abg. Stein.

Stein (F.D.P.): . _

Herr Prisident, meine sehr verehrten Damen und Her-
ren! Icp darf darauf verweisen, daf3 nicht nur dieser Land-
tag in Ubereinstimmung aller Fraktionen dieses Wahlverfah-

Stein

ren bisher praktiziert hat, sondern auch die Bundesver-

sammlung :

(Zurufe von der CDU)

bei der Wahl des Bundespréisidenten Liibke in Berlin.
(Klocksin [SPD]: Hért, hort!)

Auch damals wurde nach dem gleichen Verfahren gewihlt,
und das ist unbeanstandet geblieben.

Zu der Frage des ruhenden Mandats, ob unsere Kollegen
Weghorn und Pulch hier wahlberechtigt sind: Es diirfte un-

. zweifelhaft sein, dafl diese Feststelung nur durch den Lan-

deswahlleiter nach § 40 a des Landtagswahlgesetzes zu tref-
fen ist. Der Landeswahlleiter hat ausdriicklich festgestellt,
daf} sie hier wahlberechtigt sind, und ich glaube, ddB damit
Bedenken der Art, wie sie erhoben wurden, nicht bestehen
kénnen.

(Beifall bei der F.D.P. und der SPD)

Priisident Dr. Wagner:

Meine Damen und Herren, bevor wir zur Abstimmung
iiber das Wahlverfahren kommen, habe ich einige Dinge
vorauszuschicken; zunéchst ein Schreiben des Herrn Mini-
sterprisidenten Albert Osswald. Am 3. Oktober 1976 ist. mir
dieses Schreiben zugegangen, das ich Ihnen jetzt vorlese:

Sehr gechrter Herr Pridsident! Hiermit erkldre ich
geméll Art. 113 Abs. 1 der hessischen Verfassung mei-
nen Riicktritt als Ministerprésident des Landes Hessen.
Die Landesregierung wird gemdf3 Art. 113 Abs. 3. die
laufenden Geschifte bis zur Ubernahme durch die neue
Landesregierung weiterfiihren. Mit vorziiglicher Hoch-
achtung.

Damit hat nun geméf Art. 101 der hessischen Verfassung
der Hessische Landtag einen neuen Ministerprésidenten zu
wihlen, und zwar bestimmt die hessische Verfassung, daB
der Ministerprisident ohne Aussprache mit mehr als der
Hiilfte der gesetzlichen Zahl seiner Mitglieder gewdhlt wer-
den mufl. Nach § 32 der Geschiftsordnung des Hessischen
Landtags erfolgt diese Wahl. mit verdeckten Stimmzet-
teln.

Ich teile Thnen mit, dal die Fraktion der CDU Herrn'
Bundestagsabgeordneten Dr. Alfred Dregger schriftlich zum
Ministerprisidenten vorgeschlagen hat. Die ‘Fraktionen der
SPD und der F.D.P. schlugen Herrn Bundestagsabgeordne-
ten Holger Borner fiir die Wahl zum Ministerprdsidenten
vor. Ich frage: Werden weitere Vorschlige gemacht? — Das
ist nicht der Fall.

"Dann gebe ich fiir die Wahthandlung noch einige techni-
sche Hinweise. — Ich muf3 allerdings vorher iiber den An-
trag der Fraktion der CDU, der im Altestenrat bereits be-
schieden worden ist, noch einmal abstimmen lassen. Wort-
meldungen liegen dazu nicht mehr vor. Wer fiir den Antrag
der Fraktion der CDU ist, mit verdeckten Stimmzetteln
nach ihrem Vorschlag zu wihlen, den bitte ich um"das -
Handzeichen — Danke schon. Ich bitte um die Gegenprobe.
— Danke. Damit ist der Antrag abgelehnt. Es bleibt bei
dem BeschluB des Altestenrates.

Dafiir gebe ich Ihnen folgende Hinweise: Nach dem Na-
mensaufruf der einzelnen Abgeordneten erhilt jeder von
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Thnen vom Schriftfiihrer einen neutralen, mit dem Siegel des
Landtags versehenen Briefumschlag, dazu drei verschieden-
farbige Stimmkarten. Die blaue Stimmkarte lautet auf Herrn
Borner, die graue Stimmkarte ist mit dem Wort ,Enthal-
tung® bedruckt, die gelbe Stimmkarte trégt den Namen von
Herrn Dr. Dregger.

(Unruhe)

— Meine Damen und Herren, ich bitte um Aufmerksam-
keit!

Zur Wahlhandlung begeben Sie sich bitte in den Neben-
raum an der Stirnseite des Plenarsaals, wo Sie in der Wahl-
kabine eine der drei Stimmkarten in den Umschlag stecken.
Die beiden iibrigen Stimmkarten werfen Sie bitte in den ver-
schlossenen Behilter in der Wahlkabine mit der Aufschrift
,Nicht bendtigte Stimmkarten®. Den Umschlag, in dem sich
Ihre Stimmkarte befindet, werfen Sie dann bitte bei dem
Schriftfiibrer — von mir aus gesehen links an der Treppe —
in die Wahlurne. Ich mufl noch darauf hinweisen, daf3 der
Umschlag nur eine Stimmkarte enthalten darf. Diese
Stimmkarte darf keinerlei Kennzeichen oder Bemerkungen
aufweisen. Andernfalls ist die Stimme ungiiltig.

Zu Schriftfiihrern und Stimmzihlern fiir die Wahl schla-
ge ich die Abgeordneten Lengemann, Hilfenhaus und Weg-
horn, falls die drei Herren einverstanden sind, vor. — Ich
hore keinen Widerspruch. Ich bitte die Schriftfiihrer, sich
hierher zu begeben und sich von dem ordnungsgeméfen
Zustand des Wahlraums und der Wahlunterlagen zu {iber-
zeugen. .

In der Zwischenzeit wiederhole ich noch einmal die
Farbe der Stimmkarten: Gelb gilt fiir Herrn Dr. Dregger,
blau fiir Herrn Borner, grau bedeutet Enthaltung.

Meine Damen und Herren, es werden keine Beanstandun-
gen gegen den ordnungsgemiBen Zustand der Wahlkabine
und der Urnen erhoben.

(Unruhe)

Ich muf allerdings auch die hier anwesenden Reporter bit-
ten, dal} sie ruhig sind. Ich muf} sie dringend darum bitten,
uns nicht bei der Wahlhandlung zu stSren.

Ich bitte, nun mit dem Namensaufruf der Abgeordneten
zu beginnen. Frau Vater, Sie haben das Wort.

(Folgt Namensaufruf durch die Schriftfiihrerin Abg.
Frau Vater)

Meine Dainen und Herren, ich frage: Sind alle Stimmkar-
ten abgegeben?

(Milde [CDU]: Das wissen wir nicht!)

Ich hore keinen Widerspruch. Damit schliefle ich die Wahl-
handlung und bitte die genannten Schriftfiihrer, mit der
Auszihlung der Stimmen zu beginnen. Es werden zunéchst
die ungedffneten Umschlidge gezihit. Bitte, beginnen Sie!

(Auszdhlung der Stimmen)

Meine Damen und Herren! Ich gebe Ihnen das Ergebnis
der Wah! bekannt. Zahl der anwesenden und stimmberech-
tigten Abgeordneten: 110. Zahl der ausgegebenen Stimm-
kartenséitze: 110. Zahl der abgegebenen Stimmen: 110.

Prdsident Dr. Wagner

Zahl der giiltigen Stimmen: 110. Auf den Vorschlag Dr.
Dregger entfielen 53 Stimmen.

(Anhaltender Beifall bei der CDU)
Auf den Vorschlag Borner entfielen 57 Stimmen.

(Anhaltender, lebhafter Beifall bei der SPD und der
F.D.P.)

Stimmenthaltungen: keine.

Nach Art. 101 Abs. 1 der hessischen Verfassung ist zum
Ministerprésidenten gewdhlt, wer mehr als die Hiélfte der

+ Stimmen. der gesetzlichen Zahl der Mitglieder des Landtags

erhiilt; das sind mindestens 56 Stimmen. Herr Bérner hat
diese Mehrheit erhalten und ist damit zum Ministerprisiden-
ten des Landes Hessen gewihit.

(Beifall bei der SPD und der F.D.P)
Ich bitte Herrn Borner, zu mir zu kommen.

(Herr Borner betritt den Plenarsaal — Beifall bei der
SPD und der Fil)).P.) _

Nachdem ich soeben das Ergebnis der Wahl des Hessi-
schen Ministerprisidenten bekanntgegeben habe, frage ich
Sie, Herr Borner: Sind Sie bereit, die Wahl anzuneh-
men?

(Btinier: Herr Prisident, ich nehme die Wahl anl)

Nach Art. 111 der hessischen Verfassung leistet der Mini-
sterprisident vor dem Landtag seinen Amtseid.

(Die Abgeordneten erheben sich)

Herr Ministerprisident, ich lese Thnen den Wortlaut vor und
‘bitte Sie, den Wortlaut abschnittweise ndchzusprechen; Sie
haben die Moglichkeit, der Eidesformel eine religiése Be-
teuerung anzufiigen.

Ich schwore, dafl ich das mir iibertragene Amt unpar-
teiisch nach bestem Wissen und Koénnen verwalten
sowie Verfassung und Gesetz in demokratischem Gei-
ste befolgen und verteidigen werde.

(Ministerpridsident Borner spricht den Eid nach mit
dem Zusatz: ,Ich schwdre, so wahr mir Gott
helfel*) ,

Ich danke Ihnen. Herr Ministerprésident, ich spreche Ihnen
die besten Wiinsche aus und gebe der Hoffnung Ausdruck,
daf} Sie Ihr Amt zum Wohl des Landes Hessen und seiner
Biirger ausiiben werden.

(Beifall bei der SPD und der F.D.P.)

Herr Ministerprisident, Sie haben den Wunsch gedufert,
einige Worte an den Landtag richten zu diirfen. Sie haben
das Wort.

Borner, Ministerprisident:

Herr Prisident, meine Damen und Herren! Durch die
soeben vollzogene Abstimmung ist mir die Verantwortung
fiir die Bildung einer neuen Landesregierung iibertragen
worden. Ich danke allen Abgeordneten des Hohen Hauses,
die mich gewihlt haben, fiir das Vertrauen, und ich habe
Verstindnis fiir die Haltung der Opposition. Die neue Lan-
desregierung hat eine schwierige Arbeit zu leisten. Auf dem
Hintergrund einer schweren Weltwirtschaftskrise, die noch
nicht vollig {iberwunden ist, sind uns Aufgaben gestellt, die
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Ministerprdsident Bdrner B

im Interesse unseres Landes und seiner Biirger bald gelSst
werden miissen. Ich will mich bemiihen, in meiner Arbeit
Trennendes zu {iberwinden und Griben, die die politische
Auseinandersetzung der vergangenen Monate vertieft hat,
einzuebnen._ o ‘

Mein Dank gilt in dieser Stunde auch meinem Vorgénger
Albert Osswald, der lange Jahre mit ganzer Kraft unserem
Lande gedient hat.

. * (Anhaltender Beifall bei der SPD und der F.D.P.)

Herr Priisident, meine Damen und Herren! In unserem
Heimatland Hessen haben Freiheit und sozialer Friede Tra-
dition. Auf dieser Grundlage weiterzubauen, ist meine Ab-
sicht. Ich bitte Sie dabei um vertrauensvolle Zusammenar-
beit.

(Anhaltender Beifall bei der SPD und der F.D.P.)

Priisident Dr. Wagner:

Meine Damen und Herren! Wir fahren in der Tagesord-
nung fort. Ich rufe Punkt 3 auf:

a) Erste Lesung des Gesetzentwurfs der Fraktion
_der CDU fiir ein Gesetz iiber die vorlidufige Neu-
gestaltung der gymnasialen Oberstufe — Drucks.
8/3074 — :

b) Erste Lesung des Gesetzentwurfs der Landesre-
‘gierung fiir ein Gesetz zur Neuordnung der gym-
nasialen Oberstufe — Drucks. 8/3089 — :

Zur Begriindung des Gesetzentwurfs der CDU-Fraktion
hat Herr Abg. Milde das Wort. .

Milde (CDU):

Herr Prisident, meine sehr verehrten Damen und Her-
ren! Mehrfach innerhalb der letzten zwOlf Monate hat der
Landtag auf Initiative der CDU-Fraktion die Reform der
gymnasialen Oberstufe behandelt, weil der Kultusminister es
versdumt hat, die notwendigen Voraussetzungen fiir diese
einschneidende Veridnderung im Unterrichtssystem unseres
Landes zu schaffen. Die Entscheidung des Verwaltungsge-
richtshofes zeigt nun noch einmal in aller Deutlichkeit, wie
verhdngnisvoll es war, das Kurssystem fiir die Oberstufe in
ministerieller Selbstherrlichkeit zu dekretieren, anstatt eine
Entwicklung vorzubereiten, die von allen Seiten her das Eti-
kett ,Reform“ auch wirklich verdient gehabt hitte.

(Beifall bei der CDU)

Niemand von uns, Herr Minister, mdchte soweit gehen,
Ihnen bildungspolitische Fachkenntnisse zu unterstellen; wir
. hitten aber erwarten kénnen, dal Sie in Ihrem Ressort we-
nigstens das Verwaltungshandeln wieder auf normale Wege
hitten bringen konnen. Statt dessen haben Sie erreicht, dafl
die Leidtragenden einer ohnehin schon problematischen Re-
form, die Schiiler in den Oberstufen unserer Gymnasien,
nun obendrein auch noch rechtlos dastehen.

Mit welcher Unbedenklichkeit dabei der Hessische Kul-
tusminister sich wieder einmal iiber rechtsstaatliche Beden-
ken hinweggesetzt hat, haben die Richter in Kassel mit
ihrem Hinweis klargestellt, ihm habe schon durch eine Ent-
scheidung des Gerichtshofs in Kassel vom.19. 8. 1975 zur
Verselbstindigung der Oberstufenschule in Hersfeld die

s - — — = - T

Milde

Notwendigkeit einer gesetzlichen Grundlage fiir diese Ober-
stufenreform bekannt sein miissen.

‘Der Landtag hat mit den Beratungen iiber ein vorldufiges
Gesetz zur Neugestaltung der gymnasialen Oberstufe nun
Gelegenheit, einer alten Forderung der CDU-Fraktion nach-
zukommen. Zweimal haben wir bereits bei den Debatten um
die Rahmenrichtlinien den Parlaments- und Gesetzesvorbe-
halt angemeldet, weil es nach unserer Auffassung einfach
nicht hinzunehmen ist, dal3 der Landtag nur iiber die zweit-
rangigen Fragen des Bildungswesens im Organisatorischen
beschlieit, wihrend die erstrangigen Entscheidungen fernab
vom Landtag im Verwaltungswege getroffen werden. Zwei-
mal hat die Koalition unsere entsprechenden Antréige abge-
lehnt, auch wenn der Herr Kollege Dr. Brans in der Offent-
lichkeit gelegentlich so tut, als sei er genau dieser Auffas-
sung der CDU-Fraktion.

(Borsche [CDUI: Sehr gut!)

Heute miissen Sie nun — durch die dritte Gewalt dazu ge-
zwungen — dem Gesetzesvorbehalt stattgeben. Damit wird
allerdings eine folgenreiche Entwicklung eingeleitet. Der
Kultusminister hat nach unserer Auffassung die qualitative
Bedeutung des Gesetzesvorbehalts in dem Kasseler Richter-
spruch offensichtlich nicht erkannt. Denn sein Gesetzent-
wurf besteht im wesentlichen aus Erméchtigungen fiir die

»

lExekutive.

Wir kénnen hier {iber viele Dinge diskutieren — im Aus-
schu3 kann insbesondere iiber unterschiedliche péddagogi-
sche Konzepte zur Oberstufenreform diskutiert werden —,
aber eines sollten Sie klar erkennen: Die CDU-Fraktion 1463t
sich nicht in eine Diskussion iiber ein Gesetz ein, das ledig-
lich eine Ermichtigung fiir die Landesregierung — ein Er-
michtigungsgesetz — ist.

(Beifall bei der CDU)

Es war im Obrigkeitsstaat iiblich, den Ministern durch
Gesetze umfangreiche Verordnungserméchtigungen einzu-
rdumen. Das entsprach der damaligen Auffassung vom nur

- formalen Rechtsstaat, vom formalen Rechtsverstindnis. Die

parlamentarische .Demokratie hat von diesem rein formalen
Rechtsverstdndnis mit gutem Grund Abstand genommen.
Deswegen folgt auch im Grundgesetz den Grundrechtsarti-
keln der Art. 20, der das Demokratieprinzip und das Prin-
zip der Rechtsstaatlichkeit der Verwaltung ausdriicklich auf-
fiihrt.

Diesen Forderungen im Bereich der Kultusverwaltung
Geltung zu verschaffen, ist die Aufgabe des Gesetzgebers
bei dem neuen Gesetz. Die Landesregierung ist nach unse-
rer Auffassung deshalb vollig auf dem Holzweg, wenn sie
den Spruch des Verwaltungsgerichts nur als Aufforderung
ansieht, einen Formfehler auszubiigeln, ohne die inhaltliche
Neugestaltung der Oberstufe gesetzlich zu regeln. Eine sol-
che rein formale Neugliederung im Gesetzesrahmen wiirde
nach unserer Auffassung eciner Normenkontrolle nicht
standhalten.

(Beifall bei der CDU)

Ich warne Sie vor einem solchen Vorgehen eindringlich;
sonst miifiten wir uns in Kiirze wieder hier zusammenfin-
den, um die erneuten Scherben der Krollmannschen Ober-
stufenpolitik parlamentarisch zusammenzukehren.

Vo
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Fiir ein Parlament mit Selbstachtung ist ein solcher Weg
der reinen Ermichtigung der Regierung nicht gangbar.

(Beifall bei der CDU)

Wir sollten uns statt dessen an einen Leitsatz halten, den
vor einigen Wochen der 51. Deutsche Juristentag in Stutt-
gart zum Stand der Rechtsprechung und Lehre wie folgt
formuliert hat — ich zitiere —:

Je wesentlicher eine schulische Angelegenheit ist, um so
bestimmter mufl die normative Aussage des Gesetzge-
bers sein. :

Es ist auf den ersten Blick erkennbar, daf3 von den beiden
vorgelegten Gesetzentwiirfen nur der der CDU-Fraktion
diesem Anspruch des Deutschen Juristentages standhilt.

In diesem Zusammenhang — das sei deutlich gesagt — ist
es fiir uns zweitrangig, ob es auch noch andere Kultusver-
. waltungen gibt, die lieber im Stil des aufgeklirten Absolutis-
mus regieren als nach unserem Verfassungsverstindnis von
parlamentarischer Demokratie.

Schliefilich — wir legen besonderen Wert auf diese Fest-
stellung — machen wir keinen Hehl daraus, daB auch ein-
stimmig gefaflte Beschliisse der Kultusministerkonferenz,
wenn es die Vernunft notwendig macht, revxdlert werden

. miissen. .

Hier ist 2 an die Gesamtverantwortung der Linder und’ins-
besondere der Ministerprisidenten der Linder zu appellie-
ren. Der neue Hessische Ministerprésident hat gerade in die-
sem Punkt Gelegenheit, sic wahrzunehmen. Diese Gesamt-
verantwortung gilt der Einheitlichkeit des deutschen Bil-
dungswesens. Sie gilt auch der Qualitiit unseres hiesigen Bil-
dungswesens. Unter beiden Gesichtspunkten ist dringende
Eile geboten. Die auseinanderlaufende Entwicklung der
gymnasialen Oberstufe in den verschiedenen Bundeslédndern
ist nicht lfinger tragbar.

Meine Fraktion hat deshalb einen Gesetzentwurf vorge-

legt, der sich ausdriicklich als vorliufige Regelung versteht, -

bis wir gemeinschaftlich mit den anderen Bundeslindern in-
haltlich wesensgleiche Gesetze konzipieren kénnen,

Bei der Diskussion iiber dieses Gesetz diirfen auch die
Qualitétspriifung und der besondere hessische Aspekt nicht
hintangestellt werden. Schon zum zweiten Mal innerhalb
kiirzester Zeit hat eine ldnderiibergreifende Untersuchung,
und zwar diesmal durch die Studienstiftung des deutschen
Volkes, ergeben, dal die durchschnittlichen Leistungen an
Hessens Gymnasien am Ende der Linderskala liegen.

(Zurufe Hellwig und Stockl [SPD])

Es handelt sich dabei um eine Untersuchung, Herr Kollege,
deren Daten durch die neueste Reform kaum beeinflut
sind; die CDU hatte den Auftrag zu dieser Untersuchung
durch die Studienstiftung des deutschen Volkes nicht gege-
ben. Es handelt sich um Fakten, die dort leider festgestellt
wurden, Herr Kollege.

Dies ist fiir die betroffenen Schiiler keine Wohitat. Es
muB befiirchtet werden, daf die pédagogisch unvorbereitete,
vom Personalaufwand und den Sachmitteln her nicht abge-
sicherte Durchfiihrung der Oberstufenreform nach hessi-
scher Art den Leistungsstand noch weiter absenkt. Wenn
. mancher Schiiler vielleicht glaubt, daB ihm dadurch ein

Milde

Vorteil beschert wiirde, so wird er spétestens dann, wenn er
ins Leben hinaustritt, merken, wie die Nachteile sind, wenn
er weniger mitbekommen hat als Schuler in anderen Bun-
desldndern.

(Beifall bei der CDU) . '

Wenn wir weiter so verfahren, dann ist das das, was
Golo Mann in anderem Zusammenhang einmal als einen
»Raub an den Schiilern® bezeichnet hat.

Die Minderung der Allgemeinbildung, die bei extensiver
Auslegung des KMK-Modells allerdings méglich ist und die
in Hessen im Gegensatz zu den unionsregierten Lindern
wohl auch tatséichlich gewollt ist, verringert, worauf ich
eben hinwies, die Entwicklungschancen der Jugend. Sie ist
in einer mobilen Leistungsgesellschaft mehr denn je auf ein
breites und solides Fundament angewiesen. Was bisher vom
Hessischen Kultusminister an Erlassen iiber die Oberstufen-
reform vorgelegt worden ist — wenn man etwa daran denkt,
daf das Fach Deutsch in zwei Semestergrundkursen & drei
Wochenstunden abgehakt werden kann —, ist eher geeignet,
hessische Abiturienten lebensuntiichtiger zu machen, anstatt
ihnen ein Riistzeug zu geben, das sie wie die Oberstufen-
schiiler anderer Bundeslinder die Anforderungen in Studi-
um und Beruf erfiillen 146t.

(Beifall bei der CDU)

Auf diese Problematik kann es nur die Antwort geben,
die wir in unserem Gesetzesvorschlag auch gegeben haben.
Eine solide Gymnasiaibildung kann nur erhalten bleiben,
wenn ein verbindlicher Fécherkanon vorhanden ist, der fiir
die gesamte Oberstufe gilt und nicht der Beliebigkeit von
Abwahlmdglichkeiten unyerwérfen wird. Ferner: Die Ent-
scheidung der Kultusministerkonferenz fiir ein System von
Grund- und Leistungskursen ist zwar im Prinzip richtig.
Schwerpunktbildungen haben auch ihren guten Sinn. Aber
dann mufl das Anspruchsniveau der Leistungsficher deut-
lich herausgearbeitet und vom Gesetzgeber und nicht durch’
Erlaf beschrieben werden, wie wir es in unserem Entwurf
getan haben.

Dies ist somit eine Aufgabe des Gesetzgebers geworden, '
weil die Umstrukturierung der gymnasialen Oberstufen im
Kurssystem einen schwerwiegenden Eingriff in das bisherige
Bildungssystem darstellt. Der Gesetzgeber muf3 ausschlie-
Ben, daf3 von Schule zu Schule und von Fach zu Fach ganz
unterschiedliche Leistungsanforderungen gestellt werden und
so bisher nicht gekannte Chancenungleichheiten auftreten.
Hierbei handelt es sich um so relevante Tatbestiinde, daf3
die parlamentarische Verantwortung gefordert ist, da3 wir
dies im Gesetz also festlegen miissen. .

Meine Damen und Herren, ich habe hier zwei der we-
sentlichen Probleme der Oberstufenreform herausgegriffen,
die uns besonders wichtig erschienen. Ich méchte ein weite-
res Problem ansprechen. Ich meine das Verkiimmern der
geschichtlichen Bildung und des geschichtlichen Bewuft-
seins, dem durch die amtliche Kulturpolitik dieses Landes in
besonderer Weise Vorschub geleistet worden ist.

(Beifall bei der CDU)

Jetzt haben wir noch die Chance, aus der bisherigen Praxis
der Oberstufenreform und ihren schon bekannten negativen
Erfahrungen zu lernen. Besonders die F.D.P. — meine
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Damen und Herren von der F.D.P. — hat eine aktuelle
Chance, von dem aus ihren Reihen kommenden Bundes-
prisidenten zu lernen, der am 22. September dieses Jahres
vor dem Deutschen Historikertag folgendes gesagt hat —
ich zitiere —:
Unsere Jugend wird den Sinn dieses freiheitlichen deut-
schen Staates nur verstehen, wenn sie die deutsche Ge-
schichte kennt. Dann erst wird sie die Chance freier
Selbstverwirklichung, die ihr dieser Staat bietet, begrei-
fen und ergreifen und sie verteidigen nach innen und
auflen.

(Kriiger [F.D.P.]: Und wann begreifen Sie es?)

Ich sage, erst aus der Geschichte kann unser Volk
Wert und Wiirde der Demokratie verstehen lernen.

(Beifall Kriiger [F.D.P.])

Erst wenn wir aus unserer Geschichte die Folgerungen
der Demokratie ziehen, dann haben wir sie, so meine
ich, richtig verstanden.

(Beifall bei der CDU und bei Abgeordneten der
F.D.P) ‘

Sie stimmen mir zu, zumindest zu einem Teil; es ist be-
denklich, aber ebenso beachtlich, daf3 ein weiterer Teil- die-
ses Hauses, nimlich die Sozialdemokratie, nicht einmal
diese Grundkonzeption teilen kann, die der Bundesprisident.
hier verkiindet hat. Wir kénnen diese Sdtze nur unterstrei-
chen. Aber, meine Damen und Herren von der F.D.P., es
darf nicht bei feierlichen Reden bleiben,; es muf3 auch in die-
sem Lande Taten geben, und diese Taten bedeuten, daB wir
dies im Gesetz festlegen. -

(Beifall bei der CDU) .

Ein Letztes. Die Oberstufenreform darf in keiner Weise
dazu fiihren, daB auch nur ein einziges hessisches Gymnasi-
um seiner Oberstufe beraubt wird.

(Beifall bei der CDU)

Wir haben in den letzten Jahren immer mehr erkennen
miissen, daf3 ReiBbrettstrategen entscheiden, wo welchen
jungen Menschen welche Bildungschancen angeboten wer-
den. Der Kultusminister hat in einer Reihe von Fillen be-

reits daran mitgewirkt, daB intakte Gymnasien um Ihrer so-

zialdemokratischen Ideologie willen geschleift wurden. Das
ist ein Stiick ReformmiBbrauch durch Verwaltungshandeln,
‘und dem wollen wir uns auch mit der jetzigen Normierung
der Oberstufe durch Gesetz strikt entgegenstellen.

(Beifall bei der CDU)

Den Biirgern des Landes reicht auch die Gigantonomie,
mit der im Bildungswesen vorgegangen worden ist, eine Gi-
gantonomie, die sich auch in Kursstufen mit einer Jahr-
gangsbreite von 200 bis 300 Schiilern als Mindestquorum
austobt. Bs miissen in Zukunft nicht die Menschen nach
den Utopien der Planer umgemodelt werden, sondern die
Planer miissen sich wieder danach richten, was den Men-
schen dient. Das ist das Anliegen auch in der Oberstufenre-
form!

(Beifall bei der CDU)

Fiir Hessen heifit das, das 'Unterrichtssystem mit seiner
Kurswahlmdglichkeit muBl so definiert sein, daf es auch an

Milde

kieineren Schulen in diinnbesiedelten Teilen des Landes mit
Erfolg praktiziert werden kann.

(Beifall bei der CDU)

Wir konnten nicht erst erkliren, da das Bildungsgefille
zwischen Stadt und Land zu grof} ist, um dann in der zwei-
ten Runde das Bildungsangebot dort wegzuholen, wo wir es
miihsam gemeinsam hingeschafft haben.

(Beifall bei der CDU — Hellwig [SPD]: Das ist ganz

neu!)

Dariiber hinaus mu3 sichergestellt werden, daf3 diese Re-
form nicht zum Etikettenschwindel wird wie so viele Refor-
men, die Sie als solche bezeichnet haben, die aber fiir den
Biirger in den letzten Jahren keine Verbesserung, sondern

_nur hohere Kosten erbracht haben.

Die erschiitternde Eéffnungsbilanz, die _sjch zu Beginn
des neuen Schuljahres — selbst durch die Auflerungen der
Kollegen von SPD-und F.D.P. belegt — ergeben hat, sollte

"zur Einsicht fiihren, daB unsere Warnungen richtig waren

und wir nun im letzten Moment alles tun miissen, um unse-
re Oberstufenschiiler vor nachteiligen Folgen zu bewahren.
Wir fordern deshalb auch heute, die gesetzliche Moglichkeit
zu schaffen, das Kurssystem der reformierten Oberstufe
dort noch auszusetzen, wo die personellen, riumlichen und
sichlichen Voraussetzungen nicht gegeben sind, und daf3 die
entstehenden Unterschiede etwa in der Durchschnitisnoten-
berechnung durch ein addquates System ausgeglichen wer-
den, damit nicht durch eine solche Mafinahme hessischen
Schiilern Nachteile entstehen.

Wo guter Wille vorhanden ist, wird man auch dieses
Problem 16sen kénnen. Wir werden uns aber einer Politik
widersetzen, die aus der Oberstufenreform einen Nebelvor-
hang fiir die Zerschlagung dieses Schultyps machen will.
Hessens Schiiler diirfen nicht durch eine Spezialauslegung
des ‘KMK-Modells um ihren Bildungserfolg gebracht wer-

den.
en (Beifall bei der CDU)

Wir sind auf die Kontinuitit und vor allen Dingen die
Qualitiit der gymnasialen Bildung angewiesen, wenn wir
auch in Zukunft als Kulturvolk bestehen wollen. Deshalb
werden wir alles daransetzen, daf3 die notwendige Neuge-
stalfung der gymnasialen Oberstufe in einer Form erfolgt, in
der das Gymnasium als Bildungseinrichtung gestéirkt wird
und in der in Zukunft hessische junge Biirger mehr statt we-
niger Chancen im Bildungsbereich erhalten.

(Anhaltender Beifall bei der CDU)

Prisident Dr. Wagner:
Das Wort hat der Herr Kultusminister.

Krollmann, Kultusminister:

Herr Président, meine sehr verehrten Damen und Her-
ren! Der Wahlkampf fiir die Bundestagswahlen ist vorbei.
Ich stelle fest, dal der Kommunalwahlkampf begonnen hat.
Aber ich weigere mich, an dieser Schmierentragddie mitzu-
wirken,

(Beifall bei der SPD und der F.D.P.)

* die mein Herr Vorredner hier aufzufiihren versucht hat.

(Zurufe von der CDU)
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~ Lassen Sie mich folgendes konstatieren: Wenn jemand
das Wort ,,Etikettenschwindel“ in den Mund nimmt, dann
muf} er sich fragen lassen, wie er es mit einer Reform hilt,
die er zwar dem Buchstaben nach noch begleitet, begriifit
und férdern will, dem Inhalt nach aber — und ich werde mir
erlauben, das an Hand einer kurzen Besprechung des CDU-
Gesezentwuifs nachzuweisen — aufzugeben unterwegs ist.

- (Belfall be1 der SPD)

Dles ist in der Tat Etlkettenschwmdel Herr Abgeordneter
Ich sage Thnen hier: Niemand, der sich mit dieser Frage be-
schiftigt, sollte vergessen, daf3 es sich bei dieser Reform um
einen Prozefl handelt, um etwas, was fiir lernfihige Men-
schen — und ich nehme das fiir mich in Anspruch — nie-
mals fertig wird.

(Dr. Schwarz-Schilling [CDU]: Dann sind das alles
Reformprozesse!)

Aber wenn wir zuriickwollen zum Altvertrauten, dann soll-
ten wir das klar und deutlich sagen. Das ist aller Ehren
wert. Nur sollten wir nicht versuchen, mit dem Wort zu
mogeln und die Inhalte dann so zu verwissern, daB es
schiieBlich etwas UngenieSbares wird, was dort gebraut
wird.
(Trageser. [CDUI: Das war eine treffende Umschrei-
bung der Kulturpolitik, die Sie machen!)

" Lassen Sie mich an einem Beispiel deutlich machen, wo
die Grenze der Redlichkeit bei der Argumentation liegt. Es
ist unbestreitbar, daB} es technisch dénkbar wire, Nachteile,
die hessische Abiturienten haben, wenn sie nicht nach dem
KMK-Modell Abitur machen, durch die Zuerteilung eines
Bonus an solche aufzuheben, die im herkémmlichen System
Abitur gemacht haben. Nur ist es unredlich, Herr Abgeord-
neter, wenn Sie so tun, als ob dies in unserer Hand
ldge.

(Beifall bei der SPD und der F.D. P.)

Vertreten Sie das einmal bei Ihrem Kollegen von Rheinland-
Pfalz, vertreten Sie das einmal bei Hans Maier in Miinchen.
Die werden Sie auslachen, und zwar schlicht deshalb, weil
sie mit genau dieser Motivation, gleiche Startchancen zu
schaffen, flichendeckend neue gymnasiale Oberstufen einge-
fiihrt haben. Wenn Sie sich die Argumentation aus Bayern

anhdren — soweit Sie einmal diese witzblattreife Arabeske -

weglassen, dafl bayerische Eltern dadurch verunsichert wiir-
den, dal wir in Hessen ein Oberstufengymnasium neuer Art
auf dem Obersberg bei Hersfeld haben —, dann werden Sie
genau die Argumente, die Sie als Opposition hier vorbrin-
gen, aus dem Munde der Opposition in Bayern héren.

Also kommen wir wieder auf den Boden der Tatsachen
zuriick: Dies jst weithin eine Frage innerer Organisation,
eine Frage sehr niichterner Betrachtung. Wir sollten so
schnell, wie es nur irgend mdglich ist, davon wegkommen,
mit der neuen gymnasialen Oberstufe, so wie die Kultusmi-
nisterkonferenz sie beschlossen hat, politische Geschifte
machen zu wollen.

Es ist schon schwierig genug f‘ur alle, die z. Z. an unse-
ren Oberstufen sind, nicht deshalb, weil es unzweifelhaft ist,
daf es an diesen Oberstufen organisatorische Probleme gibt,
sondern deshalb, weil dic bei uns iiber 25 Jahre selbst-
verstéindliche Uberemstlmmung von Ausbildungs- und Be-

®
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schiftigungssystem jetzt briichig wird, weil hier die Grenzen
der Mdglichkeiten deutlich sichtbar werden und weil deshalb
die Gefahr, in der Konkurrenz zu unterliegen, gréfer wird,
und das empfinden Eltern und Schiiler in der Tat.

Bevor ich einige Sétze zur Begriindung des von mir ver-
tretenen Entwurfs sage, lassen Sie mich, auch der Reihenfol-
ge der Tagesordnungspunkte folgend, etwas zum Entwurf
der CDU sagen. Ich bezweifle, daB dieser Entwurf den An-
spruch erheben kann, sich in Ubereinstimmung mit der
KMK-Vereinbarung vom 7. 7. 1972 zu befinden. Eine niihe-
re Priifung ergibt, daB die Abweichungen in den einzelnen
Bestimmungen ganz erheblich sind, so erheblich, daB dieser
Gesetzentwurf eben nicht mehr unter die KMK-Vereinba-
rung subsumiert werden kann.

Diese Vereinbarung kennt — um nur ein Beispiel zu neh-
men — keinen Ermessensspielraum bei der Abiturpriifungs-
konferenz, wie die CDU ihn vorschlfigt; sie kennt auch,
wenn sie nicht vollig denaturiert werden soll, keine so dra-
stische Einschrénkung des Wahlspielraums der Schiiler, wie
der CDU-Entwurf das vorsieht. Ihre Vorschlige, meine
Damen und Herren von der CDU-Fraktion, fiihren dazu,
daB von 30 Kursen, die fiir die Gesamtqualifikation erfor-
derlich sind, bereits 27 durch Auflagen gebunden sind. Was
da noch an Wahl bleibt, das frage ich mich.

Durch solche Festlegungen wird iibrigens — um ein wei-
teres Beispiel zu nennen — eine Leistungsficherkombination
wie etwa Englisch und Franzosisch oder Latein und Grie-
chisch nur dann noch méglich, wenn der Schiiler entweder
nicht am Unterricht in Religionslehre teilnimmt oder darauf

verzichtet, die fiir ihn verbindlichen Kurse im Fach Sport in

die Gesamtqualifikation einzubringen. Man kann all das
machen, nur soll man es dann nicht mehr als reformierte
Oberstufe verkaufen.

AuBlerdem lassen Sie mich sehr deuthch folgendes hier
zum Ausdruck bringen: Der Gesetzentwurf der CDU sieht
die Einschrénkung des Ficherangebots auf den rein gymna-
sialen Bereich vor. Auch dies deckt sich mit dem, was ich
hier versucht habe deutlich zu machen, nimlich daf im Ge-
wande der Reform das Zurilick zum Alten praktiziert wer-

. den soll. Die CDU steht damit durchaus im Widerspruch

zum letzten Satz der Definition der KMK-Vereinbarung
iiber die Zielsetzung der neuen gymnasialen Oberstufe, Dort
heifit es:

Das Modell ist offen fiir die Aufnahme berufsbezoge-
ner Fachrichtungen im Sinne der Empfehlungen der
Bildungskommission des Deutschen Bildungsrates fiir
die Sekundarstufe II.

Dies 1972 beschlossen mit den Stimmen der CDU/CSU-re-
gierten Linder; denn KMK-Vereinbarungen kommen ja be-
kanntlich nur dann zustande, wenn sie einstimmig beschlos-
sen werden.

(Klocksin [SPD]: Das wollen die gar nicht mehr wahr-
haben!)

Ich bin eben wegen des Rekurrierens auf diesen Satz von
Inhrer Seite angegriffen worden, so als wollte ich die Integra-
tion beruflicher und gymnasialer Bildung. Meine Damen
und Herren, ich bin kein Trdumer. Was ich will, ist ledig-
lich, ernst zu machen mit dieser Zielsetzung des KMK-Mo-
dells. Niemand ist gliicklicher als ich, daB mein Kollege
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Hahn — Kultusminister des Landes, das als einziges Land
in gréBerem Umfang die KMK-Reform um ein Jahr zu-
rlickgestellt hat — eben dies, ndmlich das Hereinnehmen
von mehr Berufsbezug, von mehr Berufspraktlschem in die
Sekundarstufe II, in diesen Tagen als sein Ziel verkiindet
hat.
(Beifall bei’ der SPD und der F.D.P. — Dr. Brans
[F.D.P.]: Hort, hort!)

Noch eine weitere Bemerkung: Es ist unzuléssig, immer
wieder die Verselbstdndigung der gymnasialen Oberstufe mit
der Neugestaltung der gymnasialen Oberstufe in Zusam-
menhang zu bringen. Der Gesetzgeber hat bereits 1969, als
die neugestaltete gymnasiale Oberstufe noch gar nicht zur
Diskussion stand, im Schulverwaltungsgesetz die Mdglich-
keit der Verselbstindigung vorgesehen. Warum hat er das
getan? Doch gerade deshalb, um im flachen Lande, dort,
wo wir gymnasiales Angebot durch die Politik dieses Lan-
des iiberhaupt erst geschaffen haben, leistungsfédhige Ober-
stufen méglich zu machen. Ich weigere mich, hier immer
wieder die Legende widerspruchslos tiber mich ergehen zu
lassen, als sédfien hier Dogmatiker, die eben das, was sie ge-
rade in der Fliche unseres Landes erreicht haben, zuriick-
drehen wollten, weil sie gldubig auf eine, ganz bestimmte
Jahrgangsbreite starren. Herr Milde, nehmen Sie bitte zur
Kenntnis und vermitteln Sie es, soweit das moglich ist, in
die Reihen Ihrer Fraktion weiter:

B (Zuruf Karl-Heinz Koch [CDUI)

Wir sind bereit und auch flexibel genug, iiberall dort, wo
anders infolge unzumutbarer Wege ein Angebot in der gym-
nasialen Oberstufe nicht moglich ist, unter die bei einem op-
timal gestalteten System verniinftigen Jahrgangsbreiten her-
unterzugehen. Dies allerdings bedeutet, dafl wir uns in der
Breite der Wahlmoglichkeiten durchaus einschrénken miis-
sen. Das ist etwas, was wir Eltern und Schiilern dann klar
sagen miissen, und genau dies werden wir tun.

Ubrigens haben Sie vorhin ,.geschmackvollerweise® den
Kultusminister dieses Landes in eine Reihe gestellt mit Men-
schen, die in ihrer geistigen Entwicklung im aufgekldrten
Absolutismus stehengeblieben seien. Ich hoffe, dal den
CDU/CSU-Kultusministern dieser Bundesrepublik diese
Worte einigermaBen nachhaltig in den Ohren Kklingen.

(Beifall bei der SPD und der F.D.P.)

Denn es. gibt nur ein Land — und das ist nun einmal nicht
von der CDU regiert —, néimlich Berlin, das die erforderli-
chen gesetzlichen Erméchtigungen geschaffen hat.

Darauf, um jetzt noch einige Sdtze zur Begrﬁndﬁng des
Regierungentwurfs zu sagen, auf dieses Land Berlin ver-
weist der Verwaltungsgerichtshof in seinem Beschluf3, Wir
sind in der Definition dessen, was wir an gesetzlicher Rege-
lung und Erméchtigung brauchen, durchaus noch tiber das
hinausgegangen, was Berlin nach Auffassung des Verwal-
tungsgerichtshofs ausreichend in seinem Gesetz gemacht
hat. Damit wir uns nicht miBverstehen: Ich bin selbst-
verstdndlich bereit, im Zuge der parlamentarischen Bera-
tung dieses Entwurfs — er wird ja im Ausschuf3 zur Anho-
rung gestellt — das an Verdichtung der Ermichtigung auf-
zunehmen, was wir gemeinsam tragen konnen. Wieso ei-
gentlich nicht! Dazu schlielich dient ja die Anhdrung, es
sei denn, wir wollten sie zur Farce werden lassen.
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Aber wenn Sie auf dem Wege iiber das Gesetz Reform

_ zuriickdrehen wollen, ich wiederhole das, dann sollen Sie

das offen sagen und es nicht in juristischen Definitionskiin-
sten vernebeln. Ich stehe dafiir, da3 das, was wir als Gesetz
vorgelegt haben, die Ermichtigungen enthdlt, wie sie die
neuere Rechtsprechung fordert.

Damit ist das Stichwort gefallen. Es ist in der Tat so,
daB sich iiber die vergangene Generation hin-die Auffas-
sung von der Schule als Rechtsinstitut gedndert hat und daf3
wir jetzt Stiick um Stiick daraus die Schiuffolgerungen zu
ziehen haben. Wir sollten uns davor hiiten — und dieses
sage ich im Einklang, ich mchte sagen, mit allen Kultusmi-
nistern aller Bundesldnder —, Gesetze so anzulegen, daf} die
erforderliche Bewegungsfreiheit der Verwaltung nicht mehr
gegeben ist. Denn hier handelt es sich nicht um eine Ver-
waltung, die von Ministerialbiirokratien beeinflufit und ge-
macht wird. Hier handelt es sich auch um die pddagogische
Freiheit jedes einzelnen Lehrers an einer hessischen gymna-
sialen Oberstufe. Auch das muf3 man sehen und muf es in
einer Weise regeln, die es uns erlaubt, Entwicklungen unter
dem Gesetz noch durchzufiihren. Dafl wir uns unter das
Gesetz stellen, dies.ist in der Tat fiir mich eine Selbst- -
verstéindlichkeit. ‘

Eine letzte Bemerkung zur Gestaltung des Geschichtsun-
terrichts an unseren Schulen. Auch dies ist ein Thema, mit
dem die an sich doch so niichterne Debatte um Oberstufen-
reform immer wieder garniert wird. Wir haben in diesem
Lande seit 1963 das Fach Gemeinschaftskunde an den
Oberstufen. In dieses Fach ist das Fach Geschichte inte-
griert. Wer will, kann sich iiber Lehrpline unterrichten. Wer
will, kann in Klassen gehen und Schiiler fragen, was sie an
konkreten Geschichtskenntnissen vermittelt bekommen. Ich
wage die Behauptung ungescheut, dal wir in der ganzen
Breite unseres Schulsystems in diesen Jahren, in denen wir
die Verantwortung tragen, mehr Geschichtskenntnisse ver-
mittelt haben als je zuvor.

(Beifall bei' der SPD — Zurufe von der CDU)

Als je zuvor! Was Sie nidmlich immer wieder unter den
Teppich kehren wollen, meine Damen und Herren, ist,

(Borsche [CDU]: Was nennen Sie denn Geschlchts-
kermtmssel)

daB Geschichtsunterricht fiir drei Viertel unseres Volkes in
der Vergangenheit schlicht beim Lernen einiger Daten und
beim Repetieren einiger Heldensagen aufgehort hat.

(Beifall bei der SPD)

Dies allerdings, meine Damen und Herren, ist anders ge-
worden. Dies allerdings setzt voraus, daf3 wir bereit sind,
den Mut zur Liicke zu haben, der immer wieder beschwo-
ren wird, wenn es um péddagogische Diskussionen geht.
Jeder meint dabei das Fach, das der andere vertritt, Das
habe ich inzwischen gelernt

(Zuruf Borsche [CDUJ) ‘
Aber ein Unterricht, der Schiiler nicht iiberfordern soll,
kann nur gemacht werden, wenn wir berelt sind, Schwer-
punkte zu setzen.
Zuriick zu einem letzten Wort zum vorgelegten Gesetz-

entwurf der Landesregierung. Er bezeichnet sich selbst als
vorldufiges Gesetz und ist auch so konzipiert. Ich gehe
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davon aus, da3 wir in einer zureichenden Diskussionsphase
Gelegenheit haben, ein Gesetz zu machen, das nicht nur die

erforderlichen Regelungen fiir die gymnasiale Oberstufe

bringt, sondern das auch als Gesetz offenbleibt fiir die Ziel-
setzung, wie sie in der Kultusministervereinbarung steht, wie
ich sie hier zitiert habe, ndmlich fiir die Zielsetzung, das tra-
dierte Gymnasium zu erhalten. Ich selbst komme aus die-
sem tradierten Gymnasium und schitze dessen Wandlungs-
fahigkeit und Gestaltungsfihigkeit sehr viel hoher als viele
seiner berufenen oder unberufenen Verteidiger, von denen
ich oft den Verdacht habe, daf3 sie mehr das Gymnasium
der ,Feuerzangenbowle im Auge haben als das aktuelle
Gymnasium von heute.

(Beifall bei der SPD) :

Es geht also darum, ein Gesetz zu schaffen, das es uns
mdglich macht, dieses Gymnasium zu erhalten, es gleichzei-
tig aber — und nur so wird es erhalten werden kénnen —
zur Aufnahme von mehr Berufspraxis fortzuentwickeln.
Denn Abiturienten werden uns alsbald fragen, was sie mit
ihrem Abitur an sich anfangen koénnen,

(Zurufe von der CDU: Ah ja! — Milde [CDU]: Fra--
gen die schon? — Weiterer Zuruf von der CDU: Was
werden Sie denn antworten?)

ohne nédmlich die heutige Einbahnstrae zu Universitdt und
Studium zu gehen.

(Beifall bei der SPD)

Vizepriisident von Zworowsky:

Bevor ich dem néchsten Redner, Herrn Dr. Brans, das
Wort gebe, eine Information: Der Altestenrat war fiir 16.00
Uhr eingeladen. Diese Zeit ist iiberschritten. Er wird eine
Viertelstunde nach Beendlgung dieser Plenarsitzung. zusam-
mentreten.

- (Schafer [SPD]: Unmittelbar danach! —
Zurufe)

Herr Abg. Dr. Brans, Sie haben das Wort.

Weitere

Dr. Brans (F.D.P.):

Herr Prisident, meine Damen und Herren! Was wir von
seiten der CDU hier eben zu héren bekommen haben, war
sicherlich keine Einbringungsrede fiir ein Gesetz.

(Hellwig [SPDI: Keine Begriindung!)
Es war vielmehr eine Wahlrede voller Widersprtiche und —

es tut mir leid, Herr Kollege Milde, daf ich das sagen muB
— voller Unwahrheiten.

(Beifall bei der F.D.P. und der SPD)

Dal} Sie es mit der geschichtlichen Wahrheit — auf sie beru-
fen Sie sich ja, sie soll ja in den Schulen vermittelt werden
— selbst nicht so ernst nehmen, ist betriiblich. DaB Sie uns
aber nur ein so kurzes Gedéchtnis zutrauen, halte ich nach-
gerade fiir gewagt. Wenn Sie z. B. feststellen, daf} Sie selbst
schon immer einen Gesetzesvorbehalt im Zusammenhang

mit der Oberstufenreform gemacht hétten, so muB ich Sie ’

hier fragen, wann denn das wohl gewesen wire. Im Januar
1976 haben wir in diesem Hause auf der Basis eines von
Thnen gestellten Antrags diskutiert. Dabei ging es darum,
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die Einfilhrung der KMK-Oberstufe um ein Jahr hinauszu-
schieben. Von einem Gesetzesvorbehalt war nicht mit einer
Silbe die Rede.

(Stdckl [SPD]: Das muf3 man sagen!)

Der einzige Abgeordnete des Hessischen Landtags, der die-
sen Gesetzesvorbehalt gemacht hat, bin ich gewesen. Ich
tue nicht blof3 so nach auflen, als ob ich ihn gemacht hiitte,
Das konnen Sie im Protokoll des Hessischen Landtags vom
8. Januar 1976, Seite 1396 ff., nachlesen.

(Borsche [CDU]: Wie war es in der Abstimmung?)

Ich habe rechtliche Bedenken gegen das in der ganzen Bun-
desrepublik geiibte Verfahren bei der Einfiihrung der soge-
nannten gymnasialen Oberstufe geltend gemacht. Dies kén-
nen Sie dort nachlesen. Ich habe Befiirchtungen gedufert,
daf die Einfithrung dieser wichtigen Anderung im Schulwe-
sen mit ihren Konsequenzen fiir den Schulabschlufl, die
Schulorganisation und die Gestaltung des Abiturzeugnisses
auf dem Wege des Erlasses zu einem bdsen Erwachen fiih-
ren koOnne, wenn sich ein Gericht damit befassen sollte,
Dann habe ich natiirlich im Wahlkampf bzw. danach —
nach diesem Zwischenwahlkampf und diesem Termin —
immer wieder von IThnen hdren miissen: Warum haben Sie
nicht dagegen gestimmt? Ihnen ist wie mir bekannt, dal es
sich um einen Erla8 gehandelt hat und daB Erlasse nicht
abstimmungspflichtig sind.
. (Zurufe von der CDU)

Ich will noch etwas hinzufiigen. Inzwischen hat sich keine
einzige CDU-Fraktion, nicht nur die hessische nicht, keine
einzige CDU-Fraktion in irgendeinem Landtag oder irgend-
einem Parlament der Stadtstaaten zu dem Gesetzesvorbe-
halt gedufert.

(Stockl [SPD]: So ist es!)

Sie konnen sich aus dieser Verantwortung nicht herausmo-
geln!

Inzwischen ist die einstweilige Anordnung ergangen, die
das Fehlen der gesetzlichen Voraussetzung fiir die Einfiih-
rung der neuen gymnasialen Oberstufe bemingelt,

Nun wird vom Hessischen Elternverein und auch vom
Landeselternbeirat — das muB ich mit Bedauern sagen —,

(Zuruf von der CDU: Wieso?)

der in diesem Punki ohne ein entsprechendes Mandat der
Eltern und Schiiler ist, der Vorwurf der Rechtsverweigerung
erhoben, weil die einstweilige Anordnung nicht zur soforti-
gen Riicknahme des Einfithrungserlasses gefiihrt habe. Ich
mdchte die Gelegenheit der Einbringung eines Gesetzent-
wurfs in dieser Sache dazu benutzen, den Vorwurf der
Rechtsverweigerung mit aller Entschiedenheit zuriickzuwei-
sen.

(Beifall bei der F.D.P. und der SPD)

Was fiir ein Rechtsverstandms hétten wir denn, wenn wit
nur die formale Seite des Kasseler Beschlusses im Auge
hiitten und nicht auch die rechtliche Problematik, die sich
aus der Tatsache ergibt, da die Aussetzung des Einfiih-
rungserlasses den Schiilern an hessischen Gymnasien sehr
erhebliche Rechtsnachteile gebracht hitte, und zwar dann,

* wenn sie mit einem Zeugnis des Gymnasiums alter Art mit
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den Zeugnissen neuer Art, wie alle anderen Bundeslénder
sie inzwischen vergeben wiirden, in Konkurrenz treten miif3-
ten?
(Zurufe von der CDU)

. Im iibrigen ist die Begriindung des Kasseler Beschlusses mit
zu wiirdigen, bevor man einen so ungeheuerlichen Vorwurf
wie den der Rechtsverweigerung erhebt. Dies ist keine
Rechtsverweigerung, was wir hier betreiben, wenn wir einen
Gesetzentwurf einbringen, sondern das Bemiihen, einen
rechtlich einwandfreien Zustand herzustellen.

(Borsche [CDUI: Einen Flickenteppich oben driiber zu
legen!)

— Exakt das Gegenteil.

SchlieBlich sagt der Kasseler Spruch, dal ein Gesetz
fehlt, und wir sind heute, d. h. zum denkbar friihesten Zeit-
punkt, bemiiht, diese gesetzliche Grundlage zu schaffen.

- Im {ibrigen, Herr Kollege Milde, muf} ich auch der von
Thnen aufgestellten Behauptung widersprechen, die Einfiih-
rung des Oberstufenmodells sei nicht nur ohne rechtlich ver-
niinftige Voraussetzung, sondern auch ohne die verniinftigen
pédagogischen Voraussetzungen. Auch dies trifft nicht zu.
Ich meine, Sie sollten die Kollegen in Ihren Reihen, die
etwas davon verstehen, fragen, in welchem Umfang, seit
Jahren durch ein sehr verniinftiges System der Weitergabe
von Erfahrungen an andere Schulen die pddagogischen Vor-
aussetzungen fiir die Einfiihrung des KMK-Oberstufenmo-
dells geschaffen worden sind. ;

(Stanitzek [CDU]: Wo gibt es denn das?)

So, in dieser pauschalen Behauptung, wie Sie das hier vor-
getragen haben, trifft dies nicht zu. Die Lehrer, die sich mit
enormer Miihe in die Vorbereitungsarbeiten gestiirzt haben,
werden durch das, was Sie vorgetragen haben, nicht eben
ermutigt.

(Borsche [CDU]: Wie es in Frankfurt gehandhabt
worden 1st")

Aus der Begrundung zum Kasseler Urtellsspruch geht
hervor, da3 der Beschlul anders gelautet hitte, wenn bei-
spielsweise die Berliner Regelung bei der Einfiihrung der
KMK-Oberstufe zugrunde gelegen hitte. Die Berliner Rege-
lung ist eine gesetzliche Regelung. Im dortigen Schulgesetz
werden die Einfiihrung des Kurssystems, die Dauer der
Ausbildung und die Einrichtung von Wahl- und Pflichtkur-
sen angesprochen. Im iibrigen handelt es sich um ein Ge-
setz, das dem Senator wesentliche Gestaltungsfreiheit z. B.
auf dem Wege iiber die Priifungsordnungen einrdumt.

Ich darf hier feststellen, daB nach Auffassung aller kul-
turpolitischen Sprecher der F.D.P.-Fraktionen in den Land-
tagen und in den Stadistaaten solche Erméchtigungen, wie

_sie Berlin vorsieht, mdglicherweise zur Vermeidung einer
einstweiligen Anordnung ausreichen, verfassungsrechtlicher
Uberpriifung aber auch nicht standgehalten hitten, so dafl
ich davon ausgehen muf3, dal auch Berlin sein Gesetz revi-
dieren muf3; denn der Kasseler Spruch gilt ja nicht bloB fiir
Hessen, er hat ja auch fiir andere Bundeslinder Giiltigkeit,
und auch im Falle Berlins sind wir der Uberzeugung, daB
eine Anderung erforderlich ist.

Ich verweise in diesem Zusammenhang auf Art. 80 des
Grundgesetzes, wonach Inhalt, Zweck und Ausmal der er-

Dr. Brans

teilten Ermichtigung im Gesetz bestimmt werden miissen.
Wenn man diese Bestimmung ernst nimmt, dann reicht
auch die Berliner Regelung, wie gesagt, nicht aus.

Nach sorgfiltiger Priifung halten wir folgende Punkte fiir
regelungsbediirftig:

1. Mitwirkung der Schultriger bei der Schaffung der
séichlichen und organisatorischen Voraussetzungen.

2. Festschreibung des Ficherkanons und der sich daraus
ergebenden Wahlmdglichkeiten fiir den Schiiler. Dabei ist
unter allen Umsténden ein Grundangebot aus allen Aufga-
benfeldern festzuschreiben.

3. Das Verfahren bei der Aufnahme neuer Fécher ist zu

beschreiben, und man kann sich nicht etwa, wie ich den
Eindruck bei. der Lektiire des CDU-Gesetzentwurfs habe,
darauf beschrinken, dieses Verfahren iiberhaupt nicht erst
anzusprechen, weil man nicht an die Einfilhrung neuer
Fécher denkt.

- 4. Die von Schiilern einmal getroﬁ‘ene Wahl der Kombi-
nation von Grund- und Leistungskursen muf} in bestimmten
Fichern durch Folgekurse gewdhrleistet sein.

5. Wenn sich aus personellen oder anderen Griinden eine
Einschriinkung der Wahlméglichkeiten nicht vermeiden 188t
— und dies wird bei kleinen Schulen so sein miissen —, sind
Art und Umfang der Einschrinkung zu begrenzen. Aus
einer derartigen Begrenzung muf} sich ein Mindestangebot
und eine Mindestausstattung in personeller und séchlicher
Hinsicht ergeben.

6. Die Bewertung der Schiilerleistung nach einem Punkt-
system an Stelle der bisherigen Notengebung verlangt, dafl
die Art der Qualifikation, die mit Punkten zu bewerten ist,
sowie die Zeitrdume, innerhalb derer solche Qualifikationen
zu erbringen sind, gesetzlich geregelt sein miissen und nicht
dem Zufall iiberlassen bleiben diirfen.

7. Der Ersatz des Klassenverbandes durch Kurse und
Kursverbiinde ist im Gesetz anzusprechen und, falls erfor-
derlich, auch die Verselbstindigung der Oberstufe. — Zu
diesem Punkt werde ich gleich noch ein paar Worte
sagen.

8. Der Anteil der Geschichte am Unterricht in der Ge-
meinschaftskunde ist vor allen Dingen auch dann, wenn es
sich dabei um ein Leistungsfach handelt, im Gesetz anzu-
sprechen.

Das Ihnen von Regierungsseite vorhegende Gesetz regelt
diese Punkte nun keineswegs alle. Daher kann dieses Gesetz
nur als eine befristete Regelung akzeptiert werden, d. h. nur
als Vorschaltgesetz. Diese Fristsetzung gestattet, ja sie ge-

. bietet, die unseres Erachtens unerléifiliche Bundeseinheitlich-
keit bis zum Ablauf der Frist herzustellen. Auch darauf
habe ich bereits im Januar in meinem Beitrag hingewiesen.
Ich habe ausgefiihrt, das Beste zur Losung des Problems
wiire nicht eine Summe von Lé#ndergesetzen.

Ich habe damals gefragt, was es fiir ein Unsinn sei, wie
man die Bemiihungen beurteilen soll, zu zehn mdglichst
gleichlautenden oder #hnlichen Lénderbestimmungen zu
kommen, wenn es um nichts anderes gehe als um die
Durchsetzung eines  in der Bundesverfassung verankerten
Grundsatzes, nidmlich des Grundsatzes der freien Wahl des
Ausbildungsplatzes durch bundeseinheitliche Zugangsrege-
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lung. Das Abitur ist eine Zugangsregelung, und es kann
verlangt werden, dafl diese Zugangsregelung durch ein Bun-
desgesetz getroffen wird und nicht durch zehn Lindergeset-
ze. Die bundeseinheitliche Zugangsregelung zum Studium
verlangt eben nicht solche L#ndergeseize, sondern ein Bun-
desgesetz. .
Ich darf heute noch einmal bekréftigen und feststellen,
da} die Freie Demokratische Partei auch in Bonn auf die
Notwendigkeit einer bundesgesetzlichen Regelung auf den
Gebieten der Schulpflicht, der Erteilung von Zeugnissen, der
. Schulorganisation und der Lehterbildung hinweisen wird.

Nun gebe ich mich nicht der Hoffnung hin, daf3 wir uns
mit dieser Forderung, die eine Verfassungséinderung un-
erldBlich macht, schnell durchsetzen werden. Vielleicht kann
jedoch die unselige Debatte, die in néchster Zeit in allen
Landtagen tiber Gesetze zur Oberstufenreform gefiihrt wer-
den muB, zur Beschleunigung des erforderlichen Denkpro-
zesses beitragen.

Dafl das Ihnen vorliegende Gesetz weitergehende Er-
méchtigungen enthilt, als sie in Zukunft vertretbar sind, hat
den Vorteil, da fiir den Fall, daB eine bundesgesetzliche
Regelung nicht moglich ist, die Kultusminister iiber die in-
haltliche Ausfiillung des Gesetzes in seiner endgiiltigen Fas-
sung eingehend beraten kénnen. Eine Beratungszeit bis zum
1. 8. 1977 erscheint uns ausreichend.

Den von der CDU vorgelegten Gesetzentwurf kdnnen
wir in seiner Tendenz begriiBen, auch halten wir einige in-
haltliche Bestimmungen fiir wichtig und im endgiiltigen Ge-
setz fiir unerldfllich, In einzelnen Punkten scheint uns die
CDU jedoch iiber die Erfordernisse, die sich beispielsweise
aus dem Kasseler BeschluB ergeben, hinauszugehen. Das
wiirde nach unserer Auffassung eine Einengung in der Ge-

staltung der neuen Oberstufe mit sich bringen. Ubér diese

Punkte sollten wir uns jedoch im Ausschuf eingehend un-
terhalten. Das wesentliche Bedenken, das wir gegen den
CDU-Entwurf vorzubringen haben, ist, da er notwendige
Entscheidungen in der Kultusministerkonferenz préjudiziert
und auf diese Weise unter Umstéinden die notwendige Bun-
deseinhbeitlichkeit gefihrden kann.

Lassen Sie mich abschlieBend feststellen: Ich habe allen
Grund, von dieser Stelle aus der Behauptung zu widerspre-
chen, das hessische Modell der KMK-Oberstufe diene dem
Zweck — und im Wahlkampf konnte man sogar horen:
diene ausschlieflich dem Zweck —, die hessischen Gymna-
sien zu kopfen, d. h. unter allen Umstéinden zu selbstéindi-
gen Sekundarstufen II zu kommen. Dazu ist zu sagen, daB
es ein hessisches Modell der KMK-Oberstufe nicht gibt,
sondern eine Vereinbarung der Kultusministerkonferenz.
Und es ist zunéchst einmal der Beweis zu erbringen, ob wir
oder andere Bundeslinder es sind, die von dieser Vereinba-

_rung abgewichen sind.
' (Beifall bei der F.D.P.)

Es ist nicht das Ziel, die Oberstufe zu verselbstindigen
und damit das Gymnasium zu kdpfen. In bestimmten Fillen
jedoch — z. B. dort, wo Gesamtschulen als Zubringerschu-
len fiir eine ‘gymnasiale Oberstufe dienen — wird sich die
Verselbstéindigung der Sekundarstufe II nicht vermeiden las-
sen- Das ist etwas ganz anderes als das, was in der Offent-
lichkeit dariiber gesagt wird.

(Zuruf Karl-Heinz Koch [CDU]) -

, Dr. Brans

Im dbrigen ist in der Kultusministervereinbarung diese
Mdglichkeit ausdriicklich angesprochen, wie der Herr Kul-
tusminister eben hier vorgetragen hat.

" Auch muf3 zugegeben werden, daB sich bei kleineren
Gymnasien betréchtliche Schwierigketen bei der Umsetzung
des KMK-Modells ergeben. Das Ihnen vorliegende Vor-
schaltgesetz wird jedoch keinesfalls die Erhaltung kleinerer
Schulen geféhrden.

Nach dem, was ich zum Rechtsproblem hier vorgetragen
habe, behalten wir uns vor, gegebenenfalls auch noch in das
Vorschaltgesetz — auch unter Beriicksichtigung  von
Einwénden, wie sie in der Anhdrung am kommenden Mon-
tag zu erwarten sind — zwischen erster und zweiter Lesung
Abinderungsantrige einzubringen.

(Beifall bei der F.D.P. und der SPD)

Vizeprésident von Zworowsky:
Das Wort hat Herr Abg. Lauterbach.

Lauterbach (CDU):

Herr Président, meine Damen und Herren! Daf3 wir uns
heute wieder iiber die Oberstufenreform unterhalten miissen,
hingt mit der Entscheidung von Kassel zusammen, die uns
nachdriicklich ins Gewissen gerufen hat, da8 wesentliche
Anderungen im Schulwesen der Absicherung und der Ab-
segnung durch den Landtag in Gesetzesform bedtirfen. Nur
eines, Herr Krollmann: Dieses haben wir schon zu wieder-
holten Malen gefordert; ich erinnere daran, daB wir das
mehrfach bei den Rahmenrichtlinien verlangt haben und
daB ich es zuletzt von dieser Stelle aus auch verlangt habe
hinsichtlich Thres Erlasses iiber die pddagogische Weiterent-
wicklung der Klassenstufen 5 bis 10 an Gesamtschulen, Sie
kdnnen hier nicht einfach behaupten, das sei nie geschehen.
Auch in anderen Lindern ist es nicht so, dafl die CDU-
Fraktionen es einfach laufen lieBen. Die CDU-Fraktion des
nordrhein-westfélischen Landtages hat eine #hnliche Forde-
rung gestellt

(Wilke [F.D.P.]: Fiir die Oberstufe!)
— fiir die Oberstufenreform.
(Krollmann [SPD]: Ich habe mich mit den Ministern
auseinandergesetzt!)

— Wie Sie wissen, befindet sich Kultusminister Hahn mit
seiner eigenen Landtagsfraktion in Dissens iiber die Frage,
ob er es so machen kann, wie er es jetzt durchgefiihrt
hat.

(Krollmann [SPD]: Das heif3t, er ist ein aufgekliirter
Absolutist!)

— Ja, das wiirde ich in diesem Falle nicht unbedingt zuriick-

weisen, . .
(Heiterkeit)

Es gibt hier gewisse Ahnlichkeiten, Herr Minister, unter Mi-
nistern. . . .

(Heiterkeit und allgemeiner Beifall)
Dazu sind die Parlamente ja da, um die Minister auf den
Boden der Tatsachen zuriickzuholen.

(Beifall bei der CDU — Dr. Schwarz-Schilling [CDU:
Aber wo sind denn Ihre Parlamentarier? Wo ist die
SPD-Fraktion?)
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" In einem Punkt méchte ich Herrn Dr. Brans korrigieren.
Das Erstgeburtsrecht, hier in der speziellen Frage der Ober-
stufenreform den Gesetzesvorbehalt angemeldet zu haben,
ist Ihnen von niemandem, jedenfalls nicht von uns, bestrit-
ten worden. Nur sind wir damals sofort darauf eingegangen
und haben gesagt: Wenn die Dinge so schwerwiegend sind
— und wir sind bereit, uns Thre Argumente zu eigen zu ma-
chen —, dann sollten Sie mit uns gegen die Durchfiihrung
der Reform zum damaligen Zeitpunkt stimmen.

(Borsche [CDUI: Sehr richtig!)

Als es zur Abstimmung kam, da haben Sie halt nicht mehr
mitgemacht.

(Beifall bei der CDU)

Wir konnen ja hier aus der Minderheit heraus die Dinge
nicht &ndern.

Nun zur Oberstufenreform selbst, Herr Minister. Sie
haben in Ihrer Einbringungsrede zu Ihrem Gesetzentwurf
alle Probleme, um die es dabei geht, ausgeklammert. Wir
koénnen doch nicht davon ausgehen, dafl das, was die Kul-
tusminister im Jahre 1972 vereinbart haben, der Weisheit
letzter SchluB ist, da dies einfach so hingenommen werden
muf} und daB dies jetzt einfach so gemacht werden muf.
Inzwischen sind Jahre ins Land gegangen, und man hat in
anderen Lindern Erfahrungen gesammelt, Konsequenzen
aus Fehlentwicklungen gezogen und eben darum auch die-
ses Oberstufenmodell modifiziert. '

(Dr. Brans [F.D.P.]: Sind z. B. in Hersfeld solche Er-
fahrungen gemacht worden?)

— Ja, aber genau die nicht.

(Krollmann [SPD]: Wie sehen denn nun Ihre Erfah-
rungen aus?)

— D1e sind weder durch das hessische Schulrecht gedeckt
noch sind sie durch die KMK-Vereinbarung gedeckt. Da ist
es also besonders schlimm.

(Beifall bei Abgeordneten der CDU)

Worum geht es nun hier? Herr Minister, Sie beklagen,
dal wir die freie Kurswahl entscheidend einengen. Das
stimmt nicht. Ich will hier nur zu einigen Problemen kurz
Stellung nehmen. Die eigentliche Sachdebatte wird ja wohl
der zweiten Lesung vorbehalten bleiben miissen, wenn wir
zwischenzeitlich die Beteiligten angehért haben.

Nur um einige MiBverstindnisse auszurdumen: Wir
haben verlangt, daB vier Ficher als Kurse durchlaufen sol-
* len. Von diesen vier Fichern ist eines die Gemeinschafts-
kunde, und die ist ohnehin in der Klassenstufe 12 und 13
fiir die Schiiler verbindlich. Es bleiben also die drei Féacher
Mathematik, Deutsch und eine Fremdsprache iibrig, die iib-
igens auch fiir alle Schiiler zumindest zwei-Semester in die-
sen letzten beiden Jahren verbindlich sind. Wir haben ledig-
lich gefordert, da zu diesen zwei Semestern zwei weitere
Semester kommen sollen. Und dann sagen Sie, damit sei
das ganze Oberstufenmodell ad absurdum gefiihrt. Ich glau-
be, Sie wissen nicht, wovon Sie reden.

(Beifall bei der CDU)-

Sie wollen auch die Wirklichkeit an unseren Schulen nicht
wahrhaben, n#mlich z. B. die Tatsache, daf3 viele Schiiler
erst in der Oberstufe zur ersten Mal von einem voll ausge-
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bildeten Mathematiklehrer Unterricht bekommen, daf3 sie
vorher sich mit Aushilfsiehrern zufriedengeben muften, mit
Assistenten, mit Lehrern, die im Schmalspurverfahren sich
eine Mini-Fakultas fiir dieses Fach erworben haben, mit Re-
ferendaren. Dann kommen sie in die Oberstufe und erhalten
jetzt zum ersten Mal den vollen, reguldren Unterricht in die-
sem Fach und dann soll es bereits nach einem Jahr wieder
damit zu Ende sein.

Das Schlimme in dieser Debatte ist, dal wir hier nur von
Organisationsmodellen, von Reformmodellen sprechen, daf3
wir nicht mehr von den Schiilern sprechen, die von alledem
betroffen sind.

(Beifall bei der CDU)

Welche Chancen sollen denn diese Schiiler noch haben, die
auf der Unter- und Mittelstufe durch Lehrermangel und Un-
terrichtsausfall in erheblichem Umfang geschédigt sind und
sich dann auch noch in der Oberstufe den Rest wegwihlen
konnen? Und wir geben ihnen dann die Bescheinigung der
aligemeinen Hochschulreife, Das ist doch nicht aufrichtig
und nicht redlich. ’

Wir haben unseren Vorschlag gemacht, um in der Ober-
stufe ein Minimum an Allgemeinbildung zu gewéhrleisten.
Man kann sich iiber einzelne Fragen unterhalten, wie viel
und wie wenig im Einzelfall n6tig ist. Aber wir haben we- -
nigstens den Versuch gemacht, ein Minimum an Allgemein-
bildung zu erhalten, um dem Oberanspruch der KMK-Ver-
einbarung gerecht zu werden, ndmlich dem Schiiler die all-
gemeine Hochschulreife zu sichern.

'Dariiber kann man sich natiirlich unterhalten, ob man in
Zukunft noch die allgemeine Hochschulreife oder die fach-
bezogene Hochschulreife will. Das ist ein ganz anderes
Thema. Aber die Kultusminister haben sich nun einmal ver-
abredet, daB das neue Abitur weiterhin die allgemeine
Hochschulreife verleihen soll. Dann kdnnen wir aber doch
nicht so tun, als ob in der Schule schiechterdings alles und
jedes passieren kann, und am Ende stiinde dann immer
noch die allgemeine Studierfahigkeit fiir die Schiiler. Das
stimmt doch nicht!

Und ein weiterer Punkt, Herr Minister. Sie sagen, wir
haben uns in unserem Entwurf auf rein gymnasiale Fécher
eingeschriinkt. Wir haben uns deshalb zuniichst darauf ein-
geschriinkt, weil diese Ficher von der Lehrerausbildung her
allein im Angebot stehen. Das heifit nicht, dal Sie im
Schulversuch und systematisch und planméiBié nicht auch
neue Ficher einfiibren kénnen, wenn diese ausreichend er-
probt sind und wenn es dafiir eine professionelle Lehrerbil- .
dung gibt, die dahin fiihrt. Jeder andere Weg wiire unver-
antwortlich. Man muf3 doch sehen, wie diese Dinge lau-
fen.

Da werden neue Ficher kreiert wie Astronomie, Recht
und sonst etwas. Und die Lehrer, die das vertreten, haben
dies alle nicht professionell studiert; das ist deren Hobby.
Da gibt es vielleicht so drei oder vier Hobbymaler an einer
Schule, die solch ein Fach vertreten. Das eine ist eine Frau,
die heiratet, und geht weg, der andere stirbt, der néchste
wird versetzt, und dann bricht dieser Fachunterricht in sich
zusammen. Und der Schiiler steht in diesem Fach mit sei-
nem Bildungsanspruch im Freien.
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Ich meine, wir kénnen doch nicht Schulreform ohne die-
sen praktischen Hintergrund machen. Dazu ist erforderlich,
daf iiber die Lehrerbildung und {iber den Lehrernachwuchs
auch die Unterrichtsversorgung in allen Fichern auf Dauer
sichergestellt ist und da das, was in den Fichern angebo-
ten wird, auch tatstichlich dem MaBstab und dem Anspruch
allgemeiner Hochschulreife entspricht. Dariiber miissen wir
uns unterhalten.

(Beifall bei der CDU)

Dann sagen Sie, wir hitten nichts von den berufsbezoge-
‘nen Fidchern gesagt. Nun, Herr Minister, dazu muf ich
“sagen: Hier ist die CDU-Fraktion vorsichtig, und zwar
wegen Ihres spezicllen Verstindnisses — ich meine jetzt die
SPD-Fraktion — fiir das, was man unter Schulversuch ver-
steht. Schulversuch wird ja von der hessischen SPD weitge-
hend dahin verstanden, da8 mit dem EntschluB, einen
Schulversuch zu machen, bereits die Entscheidung getroffen
ist, das, was im Schulversuch erprobt werden soll, auch
tatsdichlich einzufiihren,

Sie geben mir doch zu, daB 64 integrierte Gesamtschulen
kein Versuchsstadium mehr darstellen. Jedenfalls wire das
ein Sprachverstindnis, bei dem wir nicht mehr miteinander
einiggehen.

(Minister Kroflmann: Und das am 12. Oktober 1976,
16.30 Ubr, das ist ein bifichen hart!)

- b/fl?64 Gesamtschulen haben Sie das Versuchsstadlum'

iiberschritten und die Einfiihrungsphase faktisch begon-
nen.

Was die Eiofiihrung berufsbezogener Ficher in das
Gymnasium angeht, so meinen wir, daB man damit selbst-
versténdlich Versuche machen kann. Aber wenn Sie das
wieder so verstehen, daB das an drei Vierteln aller hessi-
schen Gymnasien vom Tage X an gemacht wird, dann ist
das kein Schulversuch mehr, sondern eine tiefgreifende Ver-
dnderung des Gymnasiums, von der wir nicht wissen, was
am Ende dabei fiir uns alle herauskommt. Dagegen wenden
wir uns.

(Beifall bei der CDU)

Um es ganz deutlich zu sagen: Wir sind fiir eine Reform
des Gymnasiums — nicht nur der gymnasialen Oberstufe,
sondern auch des iibrigen Schulwesens —, aber fiir eine Re-
form, die vorsichtig, Schritt fiir Schritt, in der Praxis er-
probt und auf positive und negative Riickwirkungen abgeta-
stet wird, bevor man sie generalisiert. Genau dieser Weg ist
hier in Hessen in den letzten zehn Jahren nicht mehr be-
schritten worden.

‘ (Beifall bei der CDU)

Wir meinen, die Verantwortung, die wir alle vor den Schii-
lern unseres Landes haben, verbietet es uns, so iiber das
Knie Reformen einzufiihren, deren Auswirkungen in keiner
Weise ausreichend beriicksichtigt sind.

Herr Minister, Sie fragten soeben, von welcher Schule wir
spréchen, und erinnerten an die Schule der ,,Feuerzangen-
bowle®. Ich war dabei, als Sic das zum erstenmal zitiert
hatten; das war anléiBlich einer Jubiliumsfeier von drei
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Darmstddter Gymnasien. Da haben Sie wohl auch zum er-
stenmal gehort, welche entscheidenden Wandlungen das

_Gymnasium in diesem Jahrhundert erfahren hat und wie

verfehlt es ist, das Gymnasium mit der Standesschule friihe-
rer Jahrzehnte oder Jahrhunderte zu vergleichen.

(Minister Krollmann: Ich wei8 das!)

— Sie haben uns von diesem Ort aber verkiindet, dafB dies
das Gymnasium wire, das Sie reformieren wollten. Sie
haben einfach nicht zur Kenntnis genommen, welche Ande-
rungen tatséchlich im Gymnasium inzwischen vor sich ge-
gangen sind.

e (Beifall bei der CDU)_

Wir wollen hier in aller Deuthchkelt eines sagen: Wenn es
auch uns um die Einfilhrung und Durchfiihrung der Ober-
stufenreform geht, dann um eine Reform, die in ihren Wir-
kungen abgesichert ist und die sicherstellt, da} die Anderun-
gen fiir die Schiiler nicht auf Kosten ihrer Studierfihigkeit
gehen. Denn wir kommen schlieBlich nicht umhin, zur
Kenntnis zu nehmen, daf3 bereits heute rund ein Drittel der
Abiturienten wihrend des Studiums scheitert, d. h. die Uni-
versitdt ohne einen Hochschulabschluf3 verléft.

Das kénnen Sie natiirlich auch dem gegenwirtigen Gym-
nasium anlasten. Aber was ist denn das gegenwiirtige Gym-
nasium? Das gegenwirtige Gymnasium in Hessen ist eine
Schule, die von Reformen geschiittelt ist, so daB kein
Mensch mehr weif, wo es hingeht. An jeder Schule wird ein
anderes Abitur gemdcht, an jeder Schule wird nach ande-

‘ren, zum teil hochst privaten Lehrpléinen unterrichtet, wobei

tiberhaupt im Zweifel ist, wieweit diese noch das Bildungs-
ziel dieser Schule erfiillen. Dies alles nehmen Sie nicht zur
Kenntnis. Wir sind der Meinung, daf} jetzt die Gelegenheit
beim Schopf gefafit und die Reform so gemacht werden
muf}, dal wir wieder ein Gymnasium bekommen, in wel-
chem man weil, wo es langgeht, wo nicht jede Schule auf
Kosten der Zukunftschancen ihrer Schiiler machen kann,
was sie will.

(Beifall bei der CDU)

Vizeprisident von Zworowsky:

Meine Damen und Herren, Wortmeldungen liegen nicht
mehr vor. Damit ist die erste Lesung der beiden Gesetzent-
wiirfe Drucks. 8/3074 und 8/3089 abgeschlossen. Der Alte-
stenrat empfiehlt, beide Gesetzentwiirfe zur Vorbereitung
der zweiten Lesung dem Kulturpolitischen Ausschuf zu
iiberweisen. Ich darf feststellen, daf3 das einhellige Meinung
des Hauses ist.

Danmit ist die Tagesordnung erschopft. Bevor ich die Sit-

“zung schlieBe, darf ich auf die Sitzung des Altestenrates zu-

riickkommen. Es war vorhin der Wunsch geduflert worden,
sofort anschlieend zu tagen. In Abstlmmung mit dem
Prisidenten darf ich feststellen, daB wir uns anschlieBend
zur Sitzung des Altestenrates zusammenfinden wollen.

Ich schiieBe die Sitzung, danke IThnen und wiinsche Ihnen
einen guten Nach}xauseweg.

(Schiuf}: 16.34 Uhr)



